

# 古镇“保护神”

严龙 陈云松 严洁



75岁的童富锋54年前就是村里的一名消防队员，老人正在演示怎样操作民国初年引进的水龙（压龙），它曾是当年周边地区最先进的消防装备，现陈列在建于清嘉庆年间的职思其居内。



昨天下午，村民兵小分队队员和村民正在古镇景点“明经堂”搬移柴草。连日来，村民已开始清理老宅内的各种易燃物，以减少火险隐患。



公安消防人员定期检查村民家里的燃气设备。

**“95后”志愿者小沈的心愿  
让来往旅客，  
都能温暖回家**

本报讯（记者黄合 海曙记者站毛一波 许玉芬）26日下午5点，铁路宁波站南广场上人来人往。在“春运”大军中，穿着蓝色志愿者服的沈科汝身高一米八几，远看就像一个流动的人形指示牌——此时，已是她作为南站志愿者的第5个日子；此刻，她已在室外广场站了足足8个小时。

“我就是希望来往的旅客，都能顺利回家。”在杭州读书的小沈是一名高三的学生，本月中旬刚放假回到宁波。听说南站在征集志愿者，她赶紧通过微博报了名，经过简短的前期培训立马“上岗”。

不过，被誉为“人类历史上规模最大的、周期性的大迁徙”的春运，还是给了小沈一个下马威。汹涌而出的人流、各地方言以及各色各样的问题和咨询，让他手足无措。

沈科汝说，他最担心的就是给旅客指错了路，耽误了他们的行程。于是，他铆着劲儿把手中的地图一点一点消化，同时请教其他志愿者们公交站台摸得一清二楚——两三天之后，小沈回答问题有了底气。

22日下午，天色已暗，沈科汝在广场上发现一个面容憔悴的女孩，她因和家人闹矛盾而离家出走，手机没电了，且只剩下5毛钱。了解情况后，沈科汝赶紧将她一路护送至救助站，第二天又亲自把她接回南站，送上返家的列车。

“沈科汝特别负责，一站就是几个钟头，每次都得别人叫他来室里喝口热水、吃口热饭。”同为志愿者的陈师傅对此深有感触。因公交站台到售票厅之间的人流很密集，沈科汝就长时间在低温环境中站着，手和脖子因缺乏防护措施而冻得通红，只能通过搓手跺脚取暖。

“大家做志愿服务都做得很棒。”这个“95后”的小伙子笑得很憨厚，晚上他还得坐公交车回家，“估计挨到床就能睡着了。”

随着春节、元宵两大节日旅游潮的临近，已有近800年历史的前童古镇在连日晴好的天气中，迎来了一年中最严峻的消防防范期。

目前，前童古镇有较为完整的明清“踏地”150多个，古宅房屋2000多间。近年来，前童镇已完成老化电线改造、“三线”下地工程、更换消防设备等工作，但以木结构为主的古建筑群本身仍存在较高的火灾风险。

值得一提的是，在这个古村落里，还有一支队伍默默守护在它的身旁，那便是已有百年历史的义务消防队。据现任义务消防队队长童钱云介绍，这支消防队的历史可追溯至清光绪年间，目前有队员23人，包括9名老队员和14名新队员，年纪最大的84岁，年纪最小的27岁，加入时间最长的有40多年了。消防队员都是前童镇人，每天两人一组在镇内巡逻，风雨无阻。春节前至元宵节，他们还会敲着铜锣、拿着喇叭，提醒居民和各地游客注意用火安全。

在前童，是政府相关部门，是古镇消防队，更是古镇的普通村民，共同担当起古镇“保护神”的角色。



全镇古宅内目前存放着100多口七石缸。



消防队正在进行灭火训练。

## 家门口景区“春节狂欢”进入倒计时

本报讯（记者施超 通讯员施丽西）

门票优惠、撞钟祈福、民俗荟萃……离春节仅剩三天时间，家门口景区“春节狂欢”进入倒计时，市民将享受一顿丰盛的旅游大餐。

出了门票全免的春节优惠政策。

民俗荟萃年味浓，是我市春节旅游的另一大特色。在市区，鼓楼沿和南塘老街将分别推出庆贺新春系列活动。从大年初一开始，每天上演特色民俗活动，如戏剧表演、庙会等。在奉化滕头，景区推出了跑马灯制作、民间剪纸艺术等精彩活动。从大年初一起，象山影视城七仙女下凡影城、财神策马派红包、风味美食品鉴、古装亲子游等活动将缤纷上演。此外，江北慈城，宁波前童古镇、许家山等地将向游客展示老底子的宁波民俗。

除夕撞钟祈福是宁波经典的传统年俗。今年春节期间，我市许多景区将新年祈福和其他特色活动结合起来，更添了几

分趣味。例如，余姚天下玉苑和四明山地质公园共同推出“新春祈福，万人共同书写祝福的篇章”活动，在景区设立新春许愿墙，游客可以在上面写下自己的新年愿望。活动结束后，留有愿望的签名墙布将存放在当地的西隐禅寺，一直保存至次年。

今年是国家旅游局确定的“中国智慧旅游年”。春节期间，市民只需动动手指，便可享受智慧新春之旅。奉化滕头推出一系列富含“智慧”的旅游项目，如“扫一扫二维码，智游新滕头”、“无线WIFI，智能无限”和“微博转发有奖”等。在余姚丹山赤水景区、鄞州天宫庄园和象山影视城等景区，均可通过扫描二维码或微博转发等方式，享受不同程度的优惠。

487.6吨，全部来自新西兰。“这些冷冻豌豆主要用于制作豌豆羹，由于国内冷冻豌豆的供应量有限，进口品种就填补了市场空缺。”宁波海关有关人士解释。

另外，我国与有关国家和地区签订了自贸协定，由于税率优惠，促进了这些地区蔬菜对中国的出口。

### 进口水果受追捧

1月15日，一批重19.2吨、价值18.1万美元的智利新鲜车厘子抵达宁波口岸。这是宁波口岸今年进口货值最高的一批新鲜水果。

每年春节前后，宁波水果市场销售都异常火爆。除了苹果、柑橘、甘蔗等常见水果外，宁波人对车厘子、释迦、蜜枣等进口水果的需求量越来越大。“近年来进口水果越来越受到百姓的青睐，一个重要原因就是价格越来越亲民，部分从智利等国家和台湾地区进口的水果还可以享受零关税的优惠。”宁波英利贸易有限公司副总经理崔洁表示。

据宁波海关统计，今年宁波口岸已进口水果4052.7吨，价值558.9万美元。

## 进口牛羊肉、蔬菜、水果成餐桌新摆设 宁波年货多了“洋面孔”

本报讯（记者俞永均 通讯员陈莹）临近春节，不少市民采办年货进入尾声。笔者昨日从宁波海关获悉，今年宁波人的春节年货单多了一些“洋面孔”，透露出市民消费习惯正在悄悄变化。

### 进口牛羊肉“奔上桌”

近年来，甬城越来越多的餐厅开始推出以进口牛羊肉为原料的应景菜肴，市民在超市选购时也逐渐青睐进口牛羊肉。笔者了解到，产自新西兰、澳大利亚的牛羊肉以天然放牧方式饲养，肉质口感比棚养的牛羊肉更有韧性，更加鲜嫩多汁。另外，这些肉比其他喂食谷物的牛羊肉有更高比率的瘦肉，并含有丰富的蛋白质、维生素B、锌和铁等微量元素。正是因为这

### 海外鲜蔬“跳进碗”

每年春节，蔬菜是中国家庭传统烹饪食谱的重要组成部分，但国内一些原材料受限于季节因素不能满足“吃货”们的需要。于是，进口豌豆、甜玉米、芋头等蔬菜摆上超市货架，丰富了市民的餐桌。

统计显示，1月份，全市进口蔬菜586.1吨，价值52.9万美元。从进口品种上看，冷冻豌豆稳坐“擂主”宝座，共进口

## 走基层·改革宁波行

2005年，江北区第一个纯农民安置新型社区——姚江社区在洪塘街道正式成立。自那一年起，洪塘先后有15个村落的5000余名农民搬进该社区开始城市生活。

从一个农民瞬间变成“城里人”，他们能否融入社区新环境？他们能否“身入”的同时做到“心人”？公共服务能否享受到真正的“城里人”待遇？

如今，8年多时间过去了，作为宁波市城乡一体化发展综合配套改革试点的江北区，以姚江社区为代表的表成功交出一份满意的答卷。

### 打开心结 植入城市因子

“简单的居住环境改变只是形式上的改变。只有心理上完成了真正的转变，才能让农民全身心融入城市。”

洪塘街道党工委副书记 叶欣海

在姚江社区服务中心，一个“农村社区居民心理咨询与教育服务中心”的牌子格外引人注目。这个中心可不一般，在当初各个村庄的村民搬进姚江社区的时候发挥了很大的作用。

“进城”之初，不少居民仍保留着农村的家庭生活方式，比如养殖畜禽、随便晾晒等与城市生活格格不入的现象随处可见。

2006年4月，洪塘街道邀请宁波大学在姚江社区设立江北区第一个“农村社区居民心理咨询与教育服务中心”，由宁大师生组成的课题组就农民住进社区后的种种现象、出现的矛盾、心理的变化等进行专题研究。2007年，姚江社区成立了江北区第一个“社区心理咨询室”，邀请心理学专家帮助新居民增强自我心理调试能力，使他们适应社区生活、享受城市生活。结合专业服务，姚江社区还开展分门别类的心理健康知识的宣传教育活动。

在江北，所有社区已开通“互联社区”网络平台，居民可以上网参与社区自治和讨论。出人意料的是，最热闹的“互联社区”竟是住着5000名农民的姚江社区。社区书记虞亚军说：“一点都不用奇怪，他们就是真正关心社区发展，参与社区发展的‘社区人’。”

### 深耕文化 营造和谐氛围

“一个社区如果没有文化的熏陶，就很难有凝聚力。现在社区有各类文体队伍11支300多人，像越剧团，哪怕5天5夜10场戏的演出都不用请外援。”

姚江社区副主任 郑勤

这几天，走进姚江社区，就能看到社区大屏幕上滚动显示着年春节期间的各类文体活动安排。

回到2005年，当时，村民们告别传统农村生活后，分散居住到各楼道后，邻里间走动沟通的天然纽带断了，加上思想上也相对保守，一些城市居民常见的广场舞之类的也不好意思参加。

郑勤灵机一动，和其他几名社工带上几个热心的阿姨，一有空就在社区广场上跳跳扇子舞，希望带动更多的居民一起参与社区活动。

刚开始的时候，许多居民就在旁边指指点点光看热闹，后来人多起来了，活动类型也多了。“腰鼓队、马灯队、越剧团等文体队伍逐步建立起来。现在我们社区是洪塘文体团队最多，活动开展最丰富的社区。”说起往事，郑勤很有成就感。

社区腰鼓队创建者之一的谢爱珍告诉笔者，腰鼓队的名声很大，经常受邀到外面演出，在第七届宁波国际服装节上，还和国外的文艺团体同台演出。

### 贴心服务 居民安居乐业

“一日三餐都能买到新鲜的菜，菜场超市近在咫尺。小区旁边就有幼儿园和小学，带孙子上学非常方便。”

姚江社区居民 杨云珠

从江北华辰大桥到姚江社区的路上，笔者不仅看到江北万达、银亿海德、三江超市旗舰店等大型商业购物场所，各大银行网点也是分布密集。小区周边道路设施四通八达，10多条公交线路密布周边；饭店、菜场、医院、学校等基础设施一应俱全。

走进社区，一幢三层楼的社区服务中心大楼格外引人注目，用社区书记虞亚军的话来说“宁波市区很难找出第二家上规模上档次的社区服务中心”。面积达到1800平方米的社区服务中心，棋牌室、舞蹈房、健身房、台球室等全年向居民开放。

为了营造乐业的社区氛围，姚江社区在2008年成立“心连心就业合作社”，承接周边企业的加工业务，让社区里的“4050”人员、家庭妇女等在家门口就业。现在，合作社有社员280余人，与30余家单位有业务联系，加工业务总收入超过800万元。

## 国际航线危险货物 开启“快速受理”模式

本报讯（记者余晓辰 通讯员成瑛 施晓明）近期宁波港国际航线进出口的危险货物持续升温。为保证货物如期到达交付，很多外贸公司都要赶在春节前办理出口通关手续。为此，宁波海事局开启“快速受理”模式，保障春运期间重点民生物资运输安全畅通。

“麻烦您能不能尽快审批这条船，如果船舶靠仓，我的货物就要改船延期，春节前就出不去了。”进入春运以来，宁波海事局政务受理人员经常接到这样的电话。宁波港平均每天要转运1000多个集装箱，较去年同期增长25.87%，每日受理出口危险品是平时的2倍之多。

对于特殊原因的紧急货物、煤炭原油等民生货物，海事局采取快速受理、优先审批、简化流程等方式保证船期。春运至今已平安出运危险货物集装箱1610标箱。仅1月24日至26日3天就有13万吨电煤、30.4万吨原油通过快捷审批准时靠泊码头卸货，为企业节省80%的时间。

## 五 千 农 民 『闪』 进 城

本报  
记  
者  
黄  
剑  
跃  
江  
北  
记  
者  
站  
吴  
红  
波  
顾  
筠